
Istituto Comprensivo Rita Levi Montalcini 

Verbale del Consiglio di Istituto 

 

Verbale n°1, relativo alla seduta del 03/10/2019 

Il giorno 3 del mese di Ottobre dell’anno 2019 alle ore 17.30, nei locali della scuola secondaria di 

primo grado G. Pajetta, in via Rivolta n°4 a Novara, si è riunito in sessione ordinaria il Consiglio di 

Istituto dell’I.C. Rita Levi Montalcini per discutere il seguente ORDINE DEL GIORNO: 

1. Lettura e approvazione seduta precedente 

2. Organizzazione 2019-2020 

3. Approvazione uscite didattiche/iniziative di avvio anno scolastico 

4. Delibera uscite sul territorio 

5. Collaborazione con Humanitas 

6. Orario apertura segreteria 

7. Varie ed eventuali 

 
Sono presenti i signori: 

N° CONSIGLIERE QUALIFICA PRESENTE ASSENTE 

1 Dott.ssa Simona SIRONI Dirigente Scolastica X  

2 M/a Mariangela GOGNA Docente X  

3 M/a Cristina PETROSINO Docente X  

4 M/a Lauretta MORENA Docente X  

5 M/a Giuseppina RICCA Docente X  

6 M/a Luigina CAPUZZI Docente X  

7 M/a Maria Chiara PAGGI Docente X  

8 Prof.ssa Rosa Anna SPIRITO Docente X  

9 Prof. Roberto BERGANTIN Docente X  

10 Amm.va Concetta POLARA ATA X  

11 Amm.va Rosanna FORLENZA ATA X  

12 Sig.ra Paola DALL’OCO Genitore X  

13 Sig.ra Elia IMPALONI Genitore X  

14 Sig. Cristiano CRISTAO Genitore X  

15 Sig.ra Roberta GEDDO Genitore X  

16 Sig.ra Lidia DE LA TORRE Genitore  X 

17 Sig.ra Valentina DE MARCHI Genitore  X 

18 Sig.ra Roberta SACCO Genitore X  

19 Sig.ra Roberta SAVARI Genitore X  

 
La funzione di segretario è svolta dalla M/a Luigina Capuzzi. 

Presiede la Sig.ra Elia Impaloni. 

Sono presenti la DSGA Sig.ra Lucia Percacciuolo, le docenti Zanardi e Calini dell’Ex Istituto 

Comprensivo Margherita Hack. 

È assente il genitore Spinatonda, rappresentativo dell’Ex Istituto Comprensivo Margherita Hack. 

Constatata la legalità della seduta, il Presidente dà la parola ai partecipanti. 



La Dirigente Dott.ssa Simona Sironi rivolge i propri saluti ai partecipanti. Spiega che è avvenuto un 

dimensionamento dell’Istituto e sono pertanto stati acquisiti i plessi della scuola primaria 

Buscaglia e della scuola dell’infanzia Elve Fortis de Hieronymis e Filo Verde. In tali casi di 

dimensionamento, si attende la circolare ministeriale che regolamenta le elezioni per il rinnovo del 

nuovo Consiglio d’Istituto. 

La Sig.ra Impaloni procede ad appello nominale per conoscenza delle nuove docenti presenti. 

 

PUNTO 1 

Viene letto e approvato il verbale della seduta precedente. 

DELIBERA N°1 

 

PUNTO 2 

La Dirigente procede con la lettura dei dati quantitativi statistici del nostro Istituto Comprensivo 

per l’anno 2019-2020: 

 

ORDINE SCUOLA N° TOT. ALUNNI N° ALUNNI IN BASE AL SESSO 

INFANZIA 465 
MASCHI 245 

FEMMINE 220 

PRIMARIA 726 
MASCHI 361 

FEMMINE 365 

SECONDARIA I GRADO 221 
MASCHI 105 

FEMMINE 116 

 

ORDINE SCUOLA N° TOT. DOCENTI 

INFANZIA 49 

PRIMARIA 92 

SECONDARIA I GRADO 26 

 

La Dirigente sottolinea che, considerato l’alto numeri di alunni e docenti, la complessità 

dell’organico richiede una particolare cura gestionale. Aggiunge inoltre che è in fase di 

completamento l’assegnazione delle docenti sulle classi. È problematica anche l’assenza di alcune 

docenti di sostegno, al momento non sono ancora stati comunicati i posti in deroga e ciò comporta 

implicazioni sul fronte educativo e didattico. Rispetto allo scorso a.s., segnala che vi è stata una 

riduzione complessiva del numero di ore di presenza degli educatori (circa 100 ore in meno). La 

situazione è pertanto precaria in molte scuole. Le docenti hanno tuttavia collaborato per ovviare a 

queste mancanze iniziali, si auspica una rapida risoluzione della suddetta problematica. 

 

La Dirigente ringrazia per l’accoglienza ricevuta e aggiunge che si avvale di personale di segreteria 

e collaboratori scolastici che formano una squadra efficiente. Le docenti presenti sottolineano la 

sua attenzione e la sua disponibilità all’ascolto.  

Si evidenzia però la problematica inerente alle sostituzioni in caso di assenza sia dei docenti che 

dei collaboratori. La Sig.ra Forlenza riferisce di situazione critica in molti plessi, soprattutto nelle 

realtà scolastiche in cui vi sono edifici grandi e che necessitano di tempo per le pulizie. In caso di 



assenza di un collaboratore, l’altro si assume l’intero onere di lavoro oltre alla vigilanza. Anche in 

segreteria il numero del personale è rimasto invariato, nonostante l’aumento di alunni e docenti. 

 

PUNTO 3 

La Dirigente afferma che in questa sede è necessario prendere atto di uscite didattiche imminenti, 

utili all’avvio delle attività dei primi mesi di scuola. 

� La scuola primaria Buscaglia effettuerà un’uscita a Ghemme in occasione della vendemmia 

prevista per il 03/10/2019 (classi 2°) e il 04/10/2019 (classi 3°). Gli alunni saranno impegnati in 

attività in vigna e successivamente visiteranno le cantine per osservare i processi di 

lavorazione dell’uva. 

� La scuola primaria Pertini aderisce in data 22/10/2019 ad una Story Telling in lingua inglese, 

che coinvolgerà le classi 1° e 2°. Vi sarà inoltre la presenza a scuola di una docente 

madrelingua, che svolgerà la propria attività in 3°, 4° e 5°. Le suddette iniziative sono finanziate 

tramite i fondi raccolti all’interno del Progetto City Camp, svoltosi nel mese di giugno 

� L’Associazione ACLE fornirà 4 ore gratuite di formazione inerente alla lingua inglese, destinata 

alle docenti. 

DELIBERA N°2 

 

PUNTO 4 

� La Coop propone alle scuole primarie il progetto “Ettore il riccio”. L’incontro per alunni e 

docenti si svolgerà il 14/10/2019. Si autorizzano tutte le classi che vogliono partecipare. 

� La docente Paggi comunica che 3°, 4° e 5° delle scuole primarie Pertini e Thouar si recheranno 

in centro città per una camminata per il periodo storico della Resistenza. 

� La Sig.ra Geddo, a nome della coordinatrice Monsù della scuola primaria Peretti, parla di una 

proposta per l’integrazione con i ragazzi Down. È prevista l’uscita per visitare il bar aperto da 

tali ragazzi presso la sede dell’Associazione, situata all’interno della scuola Calvino. 

� La Dirigente comunica che in data 20/09/2019 vi è stata l’inaugurazione del parchetto di via 

Redi, alla presenza delle autorità, a cui hanno partecipato alunni e docenti della scuola 

primaria Thouar. 

� La Dirigente, nel caso in cui si voglia aderire alle iniziative, invita a compilare la richiesta scritta 

dell’uscita o la richiesta per l’ingresso di esperti all’interno delle scuole. 

DELIBERA N°3 

 

PUNTO 5 

La Dirigente scolastica informa in merito alle iniziative dei volontari dell’Associazione Humanitas, 

con cui vi è una collaborazione consolidata negli anni. Le proposte dell’Associazione sono: 

� Vigilanza al momento del riposo nella scuola dell’infanzia Alda Merini 

� Attività di sostegno per i compiti pomeridiani alla scuola primaria 

� Presenza di una psicologa con sportello destinato ad alunni e genitori di ogni ordine e grado 

(con particolare riferimento alla scuola secondaria di I grado) 

� Aiuto economico in situazione di difficoltà 

DELIBERA N°4 



PUNTO 6 

La Dirigente rende noto che l’orario di apertura al pubblico della segreteria di Istituto è il 

seguente: dalle ore 8.00 alle 9.00, dalle ore 12.00 alle 13.00, dalle ore 15.00 alle 16.00. 

La docente Capuzzi chiede che i coordinatori dei plessi possano accedere, in caso di necessità, 

anche in altri orari. La Dirigente approva. 

 

PUNTO 7 

� La Sig.ra Forlenza richiede alle docenti chiarezza e rispetto dei tempi, per le richieste che 

vengono inoltrate in segreteria. Risulta infatti che in alcune scuole i collaboratori ricevano 

ordini di servizio tardivi, perché la segreteria non aveva informazioni in merito ad alcune 

iniziative che prevedevano aperture straordinarie degli edifici scolastici. (Es. il progetto teatrale 

con il mago Dylan). 

� La Sig.ra Geddo dice che la società di pallavolo ISSA chiede di poter svolgere la propria attività 

presso la palestra della scuola primaria Peretti per due pomeriggi alla settimana. A tal 

proposito, la Dirigente riferisce che tutti i Dirigenti di Novara stanno cercando di stipulare col 

Comune un protocollo condiviso in merito alla gestione delle palestre scolastiche, per definire 

spazi, tempi e responsabilità. Gli stessi problemi vengono riportati da una docente della scuola 

Buscaglia, che propone di dare opportunità a varie società. Le docenti delle scuole primarie 

sottolineano che è importante considerare anche le questioni relative all’igiene e alle pulizie, 

perché spesso le palestre vengono lasciate in condizioni non idonee. 

La Dirigente, che detiene la responsabilità della sicurezza, prende atto della problematica e 

comunica che sono state organizzate presso il Comune di Novara riunioni specifiche per 

l’eventuale definizione di una Convenzione tra Comune, Scuola e Società Sportive. 

� La Comunità di Sant’Egidio richiede, come gli anni scorsi, l’utilizzo delle aule della scuola media 

Pajetta a partire dal 07/10/2019, nei giorni di lunedì e mercoledì dalle ore 14.00 alle ore 16.15, 

per attivare il progetto di alfabetizzazione in lingua italiana, dedicato alle mamme straniere. 

� La Sig.ra Geddo comunica che alla scuola primaria Peretti manca la docente di inglese su 

quattro classi. Informa inoltre che tavoli e sedie sono ormai consumati dall’uso e necessitano 

di immediata sostituzione. A tale proposito la Dirigente scolastica afferma che il Sindaco è già 

stato informato con l’avvio dell’anno scolastico. 

� Le docenti delle scuole primarie chiedono quando verrà aperto alle famiglie il registro 

elettronico. La Prof.ssa Spirito risponde che il problema è legato alla mancanza di Internet. 

Appena verrà ripristinata la connessione ad Internet, i genitori che hanno depositato le 

credenziali riceveranno la password via mail. 

� La docente Gogna chiede, come all’interno della primaria Thouar, possano essere spesi i soldi 

del contributo genitori. La proposta delle docenti del plesso è di integrare la cifra che i genitori 

dovrebbero spendere per aderire al progetto musicale con l’associazione Dedalo. 

 

Esaurita la trattazione dei punti all’ordine del giorno, la seduta è tolta alle ore 19.00. 

 

                La segretaria                                                                                         Il presidente 

              Luigina Capuzzi                                                                                      Elia Impaloni 


